
 

अध्याय  1 : िीवों में िनन 

बहुववकल्पीय प्रश्न-

 

प्रश्न 1.  लनम्नलिन्खत में से ड़कसमें उसके िीवन काि में केवि एक बार ही पषु्पन होता हैं ? 

(अ) आम   

(ब) कटहि  

(स) बांस 

(द) पपीता    

उत्तर- (स)- बांस  

 

प्रश्न 2.  िेम्मयिु के लनमागण द्वारा अिैंलर्क िनन होता हैं? 

अ) अमीबा में    

ब ) स्पिं में     

स) फीताकृलम में   

द) स्तनधाररयों में  

उत्तर  (ब)- स्पिं में  

 

प्रश्न 3  कौनसा पादप 12 वर्षो में एक बार पषु्प उत्पजन करता हैं? 

अ) स्रोवबिेजथस 

ब) नीिाकुरंिी 

स) (अ) व (ब) दोनों  

द) उपयुगक्त में से कोई नहीं  

उत्तर- (स)  

 

अलतिघुत्तरात्मक प्रश्न 

प्रश्न  4 यगु्मनि ड़कस ेकहत ेहै? 

उत्तरः  नर व मादा यगु्मको के सिंयन से बनी ड़द्वर्नु्णत सरंचना को यगु्मनि कहत ेहैं। पादपो में 
बीिाणुविद अवस्था को प्रथम कोलशका यगु्मनि को कहा िाता है। 



 

प्रश्न 5 भ्रणुोदभव से आप क्या समझत ेहै? 

उत्तर- यगु्मनि से भू ू्रण लनमागण की ड़क्रया को भ्रणुोदभव कहत ेहैं। इसके दौरान यगु्मनि में बार 
दबूारा समसतू्री ववभािन द्वारा ववभान्ित होकर बहुकोलशकीय भ्रणु का लनमागण होता हैं िो ववभेड़दत 
होकर िीव के ववलभजन अरं्ों में ववकलसत होने िर्ते हैं । 

प्रश्न 6. अडं प्रिक व सिीव प्रिक का उदाहरण देत ेहुए व्याख्या कीन्िये । 

उत्तर 1) अडं प्रिक - ऐसे प्राणी िो मादा शरीर से अडें उत्पजन करत ेहो । उदाहरण- पक्षी वर्ग 

     2) सिीव प्रिक - ऐसे प्राणी िो मादा शरीर से अपने समान िीव उत्पजन करत ेहैं। 

     उदाहरण- मानव , र्ाय आड़द 

प्रश्न 7  लनरे्षचन के बाद पौधे के नीचे ड़दए र्ए भार् ड़कन रचनाओ ंमें ववकलसत होत ेहैं? 

       अ)अडंाशय    ब) बीिांड    स)यगु्मनि  

उत्तर-   अ)फि लभवत्त  ब) बीि     स)भ्रणू 

प्रश्न 8  िैंलर्क िनन की इन पररघटनाओ ंको उसी क्रम में पनुव्र्यवन्स्थत कीन्िये न्िसमें ड़क वह एक 
पषु्पी पादप में पाई िाती हैं ।  

   भ्रणु का लनमागण , लनरे्षचन , यगु्मक िनन , परार्ण 

उत्तर- यगु्मक िनन , परार्ण, लनरे्षचन, भ्रणु का लनमागण 

प्रश्न िीवन अवलध से क्या तात्पयग है? 

उत्तर -िीवो में िजम से िेकर उसकी प्राकृलतक मतृ्य ुतक के समय (िीवन काि) को िीवन अवलध 
कहत ेहै। 

प्रश्न 10 िनन ड़कसे कहत ेहै? 

उत्तर -ड़कसी भी िीव द्वारा अपने समान िीव उत्पजन करने की प्रड़क्रया िनन कहिाती है| 

 

प्रश्न 11 िनन ड़कतने प्रकार का होता है?  नाम बताइये। 

उत्तर -िनन दो प्रकार का होता है  अिैंलर्क िनन और िैंलर्क िनन 

 

प्रश्न 12 िैंलर्क िनन से आप क्या समझत ेहै? 

उत्तर -िब दो िनक (ववपररत लिरं् वािे) िनन प्रड़क्रया में भार् िेते है तथा नर और मादा यगु्मक 
में यगु्मन होता है तो यह िैंलर्क िनन कहिाता है। 

 

 



 

प्रश्न 13 िनन की मकुुिन ववलध का वणगन करे। 

उत्तर-यीस्ट, हाइड्रा आड़द िीवो में यह ववभािन एक समान नहीं होता है तथा छोटी कलिकाए उत्पजन 
हो िाती है िो प्रारंभ मे िो िनक कोलशका से िुडी रहती है और बाद में अिर् हो कर नए यीस्ट 
या हाइड्रा िीव में पररपक्व हो िाती हैं। 

 

प्रश्न 14 खण्डीभवन को उदाहरण सड़हत समझाइए। 

उत्तर -शान्ददक अथगः- खण्ड में टूटना। प्रत्येक खण्ड का नया िीव उत्पजन हो िाता हैं। उदाहरणः-
स्पाइरोर्ाइरा, ररन्क्सया, माकेलशया, यिूोलिक्स आड़द। िनक िीव की कोलशका या पादप शरीर दो भार्ो 
में टूट िाता है तथा प्रत्येक भार् ववृद् कर िनक समान नये पादप में ववकलसत हो िाता है तथा 
सतंलत उत्पजन में सक्षम होत ेहै। 

 

प्रश्न 15 पनुरूद्भवन से आप क्या समझत ेहै? 

उत्तर -िनन की वह प्रड़क्रया न्िसमें िीवो के कटे हुए भार् नए िीव उत्पजन करतें है या खोए हुए 
भार् को पनुः प्राप्त करत ेहै उस ेपनुरूद्भवन कहतें है। उदाहरणः-प्िेनेररया, अमीबा, हाइड्रा, स्पिं 

 

प्रश्न 16 कालयक प्रवधगन ड़कस ेकहत ेहै? 

उत्तर -इस प्रकार के िनन में पोधो में बीि कें  अलतररक्त पौधे के कालयक भार् िैस-ेिड, तना, पत्ती, 
कलिका, आड़द द्वारा नये पौधे का लनमागण होना, कालयक प्रवधगन कहिाता हैं। 

 

प्रश्न 11 प्रवधग ड़कस ेकहते है? 

उत्तर -पौधो का वह भार् िो पथृक होकर नये पादप का लनमागण करता है उस ेप्रवधग कहत ेहै। 

 

प्रश्न 18 र्ित प्रवधग क्रम पहचालनये। 

(अ) कजद  -आि ू

(ब) प्रकजद -अरबी 

(स) धनकजद -केसर 

(द) शल्ककजद -प्याि, िहसनु 

उत्तर प्रकजद अदरक है िबड़क अरबी धनकजद का उदाहरण है  

प्रश्न 19 लमिान कीन्िए। 
उपरी भसू्तारी - स्रोबेरी  
भसू्तारी      - ििकुम्भी 
अजतः भसू्तारी - दबू घास 



 

भसू्ताररका   -  पोड़दना 
 

उत्तर.   उपरी भसू्तारी - दबू घास 

       भसू्तारी      - स्रोबेरी 
       भसू्ताररका    - ििकुम्भी 
       अजतः भसू्तारी - पोड़दना 
 

प्रश्न 20 िडो द्वारा कालयक िनन से आप क्या समझत ेहैं? 

उत्तर -कुछ पौधो की िडो मे ऐसी योग्यता होती है ड़क वे पौधो से अिर् होकर मदृा में नया पौधा 
उत्पजन करत ेहै िैसे -शीशम, लसररस, मरुाया 

 

प्रश्न 21 पत्ती के द्वारा कालयक िनन समझाइये। 

उत्तर अ) ब्रायोड़फल्िम एक ऐसा पौधा है न्िसकी पवत्तयो में कक्षस्थ कलिका पायी िाती है और ये 
कक्षस्थ कलिका मदृा में लमिकर नया पौधा उत्पजन करत ेहै। 

(ब) पणगवजृत तथा लशराओ की सतह से उदाहरण. वबर्ोलनया 

 

प्रश्न 22 िननांर्ो द्वारा कालयक िनन प्रवधगन उदाहरण सड़हत स्पष्ट कीन्िए। 

उत्तर- कुछ पादपो में पषु्प कलिकाओ के स्थान पर बहुकोलशकीय पत्रकलिका बन िाती है िो भलूम पर 
लर्रने के बाद ववड़कलसत होकर नए पादप बनाती है। उदाहरण अर्वै 

 

प्रश्न 23  पमुण ुव ड़डम्ब से आप क्या समझत ेहै?  

उत्तर -िैंलर्क िनन में एक यगु्मक सड़क्रय होता है न्िसे नर यगु्मक या पमुण ुया शकु्राण ुकहत े
है।दसूरा यगु्मक लनन्ष्क्रय होता है न्िस ेमादा यगु्मक या अडं या ड़डंब कहत ेहैं| 

िघूत्तरात्मक प्रश्न 

प्रश्न 24 एकलिरं्ी व ड़द्वलिरं्ी िीव से क्या तात्पयग हैं? 

उत्तर   

1 न्िन िीवो में नर व मादा िननांर् अिर् अिर् िीवो में लमिते है उजहे एकलिरं्ी िीव कहत ेहै। 
एकलिरं्ी िीव के लिए कुछ पादपों में तथा बहुत सी फंिाई में एकलिरं्ाश्रयी शदद प्रयकु्त ड़कय ेिात े
हैं। उदाहरण मानव, काकरोच, पपीता, खिूर आड़द। 

2 िब एक ही िीव में दोनो िननांर् पाये िाते है तो उस ेउभयलिरं्ी या ड़द्वलिरं्ी िीव कहत ेहै। कुछ 
पादपो तथा बहुत सी फंिाई में इस न्स्थलत को उभयलिरं्ाश्रयी तथा समथैिसी शदद का भी प्रयोर् 
करत ेहै। उदाहरणः-केचुआ, स्पिं, टेपवमग, कुकरवबट्टा तथा नाररयि वकृ्ष 



 

 

प्रश्न 25 िीवन चक्र की अवस्थाओ की व्याख्या करे। 

उत्तर - समस्त िीवन चक्र में प्रायः तीन अवस्थाए ंआती हैं 

1 ड़कशोरावस्थाः िजतओु में िजम तथा पौधो में अकुंरण से िेकर पररपक्वन तक की अवस्था कालयक 
अवस्था या ड़कशोरावस्था कहिाती है। यह अवस्था प्रिनन से पवूग की होती है। इस अवस्था में िीव 
के िर्भर् सभी अरं्ो का ववकास होता है। 

2 वयस्कता या िनन प्रावस्थाः- िीव का पणूग ववकास होने के बाद यह प्रावस्था आती है। न्िसमें 
पौधो में पषु्पो का लनमागण व फि का ववकास होता है। िबड़क प्रान्णयो में उनके व्ववहार में पररवतगन 
आता है। इनकी आकाररकी व शारररीकी दोनो में पररवतगन आत ेहै। िीव िनन क्षमता यकु्त होता है। 

3 िीणग अवस्था-यह वदृ्वावस्था होती हैं। प्राणी के सभी उपापचयी ड़क्रयाए मदं व सभी अरं् लशलथि होने 
िर्ते है व अजततः मतृ्य ुहो िाती है। 

 

प्रश्न 26 मौसम प्रिनक व सतत प्रिनक से आप क्या समझत ेहै? 

उत्तर-प्रिनन काि के आधार पर िंतओु को दो समहुो मे ववभक्त ड़िया िा सकता हैं ।  

1. कुछ िंत ुकेवि मौसम ववशेर्ष में ही प्रिनन करत ेहैं , इजहें मौसम प्रिनक कहत ेहैं। उदाहरण- 
पक्षी, प्राकृलतक वजय पररन्स्थलतयों में रहने वािे स्तनधारी भी मौसमी प्रिनक होत ेहैं  

2. बहुत से स्तनधारी िीव अपनी िनन प्रावस्था में िर्ातार सड़क्रय रहत ेहैं , अतः सतत प्रिनक 
कहिाते हैं। िैस-े मनषु्य 

प्रश्न 27. मद्चक्र व ऋतसु्त्राव चक्र में अतंर स्पष्ट करें  

मदचक्र ऋतुस्त्राव चक्र 

1)अलधकांश स्तनधाररयों में 
पाया िाता है 

1) केवि प्राइमेट स्तलनयों में पाया िाता हैं    

2)मालसक स्त्राव नहीं होता हैं| 2) चक्र के अतं में मालसक स्त्राव होता हैं 
3) एंडोमेड़रयम पनुः अवशोवर्षत 
हो िाती हैं| 

3) ववघड़टत एंडोमेड़रयम मालसक स्त्राव के समय रक्त के साथ 
शरीर से बाहर लनकि िाती हैं| 

4) िैंलर्क ससंर्ग केवि ‘मद’ या 
‘हीट’ की       
हैं| 

4) वर्षग के ड़कसी भी समय ससंर्ग हो सकता 
अवलध में होता हैं| 

5) उदाहरण- र्ाय, भैंस, चूहा, 
कुत्ता आड़द  

5) उदाहरण- बजदर, एप्स, मनषु्य आड़द 

 

 

 



 

प्रश्न 28  यगु्मकिनन से आप क्या समझत ेहै? सववस्तार बताईये। 

उत्तरःयगु्मको के लनमागण की प्रड़क्रया को यगु्मकिनन कहत ेहै। यगु्मक अर्नु्णत कोलशकाय ेहोती है। 

1. कुछ शवैािो में दोनो यगु्मक आकाररकी व व्यावहाररकी में समान प्रकार के होते है उजहें समयगु्मक 
कहत ेहै। उदाहरणः क्िडैोफोरा 

2. यड़द दोनो यगु्मक आकाररकी में समान हो ड़कजत ुव्यावहाररकी में लभजन हो तो उजहें असमयगु्मक 
कहत ेहै। 

3. िब दोनो यगु्मक आकाररकी व व्यवहाररकी रूप से लभजन हो तो उजहे ववर्षमयगु्मक कहत ेहै। 

 

प्रश्न 29  लनरे्षचन ड़कस ेकहत ेहै? ड़कतने प्रकार का होता है? उदाहरण सड़हत लिन्खए। 

उत्तर - नर तथा मादा यगु्मक के सिंयन को यगु्मक सिंयन या लनरे्षचन कहतें है। 

िीवो में लनरे्षचन प्रायः दो प्रकार के होत ेहै। 

(अ) बाह्य लनरे्षचनः- िब लनरे्षचन की ड़क्रया मादा िीव के शरीर के बाहर सम्पजन होती है तो उस े
बाह्य लनरे्षचन कहत ेहै। उदाहरणः उभयचर, शवैाि 

(ब) आतंररक लनरे्षचनः- िब लनरे्षचन की ड़क्रया मादा िीव के शरीर के अजदर सम्पजन हो उस े
आतंररक लनरे्षचन कहत ेहे। उदाहरणः अनावतृबीिी, आवतृबीिी, स्थिीय प्राणी आड़द 

 

प्रश्न 30 बाह्य व आतंररक लनरे्षचन में अतंर बताइये। 

बाह्य लनर्षेचन आंतररक लनर्षेचन 

1 इसमें यगु्मको का सिंयन शरीर के बाहर 
होता है 

1 इसमें यगु्मको का सिंयन शरीर के अदंर 
होता है 

2 इसमें नर व मादा यगु्मक अलधक सखं्या में 
होत ेहै 

2 इसमें नर यगु्मक अलधक व मादा यगु्मक 
कम सखं्या में होते है 

3 नई सतंलतयां अलधक सखं्या में बनती है 3 नई सतंलतयां कम सखं्या में बनती है 

4 सतंलतयां बाह्य माध्यम में कम सरुन्क्षत रहती 
है 

4 सतंलतयां पणूग सरुन्क्षत रहती है 

 

 

 

 

 



 

प्रश्न 31 अिैंलर्क िनन का महत्व लिन्खए। 

उत्तर - 

1  न्िन पादपो में बीि का लनमागण नही होता है उनमें अिैंलर्क िनन द्वारा नये पौधे का लनमागण 
ड़कया िाता है। 

2  इस िनन द्वारा आनवुांलशक िक्षणो को िम्ब ेसमय तक सरंन्क्षत रखा िा सकता हैं 

3  इस िनन द्वारा कम समय में नये िीवो की उत्पवत्त की िा सकती है। 

4  इस िनन द्वारा कालयक भार् द्वारा नये पादपो का लनमागण ड़कया िा सकता है 

 

प्रश्न 32 बरं्ाि का आतकं ड़कस पादप को कहा िाता है व क्यो? 

उत्तर -िि कुम्भी या वाटर हायलसथं को ििाशयो की महाववपवत्त या बरं्ाि का आतकं या समरु 
सोख के नाम से िाना िाता हैं। इसमें कालयक िनन तीव्र र्लत से होता है न्िसके कारण ठहरे हूए 
िि की  सम्पणूग सतह पर फैि िाती है।इसलिए इस े ििीय खरपतवार भी कहा िाता है। यह 
ििाशयो में प्रकाश नही पहुुँचने देता है व ििीय ऑक्सीिन खीच िेता है। न्िसके कारण ििीय 
िीवो की मतृ्य ुभी हो िाती है। इसमें वाष्पोत्सिगन भी अलधक होता है, न्िसस ेििाशयो में पानी कम 
हो िाता है। इस कारण इसे बरं्ाि का आतकं कहा िाता है। 

 

प्रश्न 33 िुस्पोर( अिैंलर्क चि बीिाण ु) तथा यगु्मनि के बीच ववभेद करें । 

 उत्तर-       

िुस्पोर युग्मनि 

 यह अिैंलर्क िनन सरंचना हैं यह िैंलर्क िनन में होता हैं  
अर्नु्णत होता हैं ड़द्वर्नु्णत होता हैं  
इसका लनमागण चिबीिाणुधानी में होता हैं    इसका लनमागण नर व मादा यगु्मक के सिंयन 

से होता हैं 
ये चि होत ेहैं तथा इनके अकुंरण से नए 
अर्नु्णत िीव का लनमागण होता हैं  

ये अचि , र्ोि व लभवत्त से लघरे होते हैं इनसे  
नए ड़द्वर्नु्णत िीव का लनमागण होता है 

 

प्रश्न 34 प्रायः शवैािो, कवको तथा अजय पादपो में बीिाणुओ द्वारा अिैंलर्क िनन की वववेचना 
कीन्िए। 

उत्तर -चि बीिाणुः- ऐसे बीिाण ुिो एक कोलशकीय व पक्ष्माभ या कशाभ यकु्त होत ेहै, चि बीिाण ु
कहिाते है। उदाहरणः-क्िमैाइडोमोनास 

अचि बीिाणुः-ऐसे बीिाण ुिो पक्ष्माभ व कशाभ ववड़हन होत ेहै। उदाहरणः-यिूोलिक्स 



 

कोलनड़डयाः- ऐसे बीिाण ुिो एक कोलशकीय व अचि होत ेहै तथा कोलशका की बाह्य सतह पर लनलमगत 
होत ेहै। उदाहरणः-पनैीलसलियम 

 

प्रश्न 35 अिैंलर्क िनन से आप क्या समझत ेहै? 

उत्तर -अिलैर्क िनन में लिरं्ो का भेद नही होता है। इसमें सतंलत की उत्पवत्त एकि िनक द्वारा 
यगु्मक (र्लैमट) लनमागण की भार्ीदारी के साथ अथवा अनपुन्स्थलत में हो सकती है। पररणामस्वरूप 
उत्पजन सतंलत न केवि एक दसूरे के समरूप होती है बन्ल्क अपने िनक के एकदम समान होती है। 
इन अकाररकीय तथा आनवुांलशक रूप से एक समान िीवो को क्िोन कहतें है। यह िनन सामाजय 
रूप से एकि िीव,  पादप तथा िीव (अपेक्षाकृत साधारण िीव) आड़द में पाया िाता है। 

 

प्रश्न 36 ववखण्डन से आप क्या समझत ेहै? सववस्तार समझाइये। 

उत्तर -ववखण्डनः-अथागत टूटना। इसमें िनक कोलशका दो या दो से अलधक समान सतंलत में ववभक्त 
हो। यह दो प्रकार से होता है 

(अ) ड़द्वववखण्डन अथवा ड़द्वववभािन: िब एक िनक कोलशका बीच में से लसकुडकर दो में ववभक्त 
होकर नए िीवो को िजम देती है तो इसी को ड़द्वखण्डन कहत े है। इन िीवो में समसतू्री कोलशका 
ववभािन िनन की ड़क्रयाववलध है। ड़द्वखंडन से उत्पजन प्रत्येक भार् में एक वयस्क िीव के रूप ू् में 
तीव्रता से ववृद् कर िाता है। 

उदाहरणः-अमीबा, यगू्िीना तथा सभी प्रोटोिोआ, प्रोड़टस्टाएमोनेरा सघं के प्राणी 

 

प्रश्न 37 बहुववखण्डन प्रकार का िनन मखु्यतः प्रलतकूि पररन्स्थलतयो में होता है। उदाहरण सड़हत स्पष्ट 
कीन्िये। 

उत्तर -उदाहरणः- प्िाज्मोड़डयम 

अमीबा में भी प्रलतकूि पररन्स्थलतयो में बहुववखण्डन पाया िाता हैं। न्िसमें अमीबा अपने पादाभ 
सकुंलचत करके अपने चारो ओर वत्रस्तरीय कठोर सरुक्षात्मक आवरण का लनमागण करतें है न्िस ेपटुी 
कहतें है व इस प्रड़क्रया को पटुीभवन  कहत े है। अनकूुि पररन्स्थलतया ंआने पर बहुववखण्डन द्वारा 
अनेक सकू्ष्म अमीबा उजपजन होते है तथा पटुी फट िाती है एव ंअमीबा स्वततं्र होकर िि में चि े
िात ेहै।इस अलभड़क्रया को बीिाणुिनन भी कहा िाता है। 


